

Всегда нужен человек, который поведет за собой. Памяти Юрия Павловича Черепанова посвящается...



Фото: don.kurganobl.ru

«Послушайте! Ведь, если звезды зажигают - значит - это кому-нибудь нужно?..» И это, действительно, было нужно: и тогда, в те далекие 60-е годы прошлого века, когда шло активное развитие системы образования, и сейчас, когда мы все дальше уходим от истоков, забывая идеалы, подменяя понятия... Всегда нужен человек, который поведет за собой, освещая путь своей мудростью, добротой, авторитетом, порядочностью и трудолюбием на много лет вперед. Именно таким был и остается для всей Курганской области Педагог с большой буквы, наставник и учитель Юрий Павлович Черепанов. Сегодня, 5 марта, ему исполнилось бы 80 лет. И, несмотря на то, что сегодня его нет с нами, добрый свет его педагогической деятельности до сих пор приносит пользу обществу, а память о нем, как о хорошем человеке, профессионале своего дела живет в сердцах его родных, друзей, коллег, учеников.

На педагогическом небосклоне звезда Юрия Павловича загорелась в 1960 году, когда он окончил Шадринский педагогический институт и стал работать учителем русского и немецкого языка, литературы в селе Батуринское Шадринского района. Через год его призвали в ряды Вооруженных Сил, но уже тогда он знал, что вернется и продолжит начатое.

Когда профессия – это призвание, тогда приходит вдохновение. Именно так и случилось в жизни молодого педагога Юрия Черепанова. С полной отдачей он посвящал себя любимой работе, учительскому долгу, детям. И его старания не оставались незамеченными. Отработав после армии год в школе в селе Мингали Шадринского района, Юрий Павлович был приглашен на должность завуча в Красномыльскую среднюю школу, а вскоре стал и её директором. Позже он рассказывал: **«Я полюбил это село, жителей его, моих родителей, моих учеников. Здесь появилась педагогическая зрелость, здесь появились какие-то педагогические навыки. В школе учились**

ребята из сел по всему берегу Исети, начиная от Осеево и кончая Ячменево, которое расположено рядом с Далматовским районом: осеевские, верхне-полевские, погадайские, тюриковские, деулинские, сергеевские, красномыльские, коврижские, ячменевские ребята учились у нас. В школе было около пятисот человек. Многие ребята жили в интернате, приходилось решать проблемы подвоза, питания, организации, быта, досуга и т.д.». И вопросы эти, действительно, решались. Всё удавалось молодому директору школы. При нем образовательное учреждение из восьмилетней школы превратилось в десятилетнюю, развивалась инфраструктура, улучшалось благоустройство территории, школа добилась полной успеваемости, почти половина детей училась без троек, все получали среднее образование.

Огромную роль в жизни Юрия Павловича, его становлении как педагога сыграли единомышленники. Вот что он сам говорил про это сотрудничество: «Мы работали в содружестве с Ольховской школой-интернатом, которую возглавлял А.М. Сметанин, Краснозвездинской школой во главе с В.Р. Петровским и школой № 9 г. Шадринска, которой руководил талантливейший директор А.И. Осинцев. Встречи наших коллективов – педсоветы, игры в волейбол, баскетбол, шахматы, художественная самодеятельность – все это обогащало нас всех, мы стремились все делать лучше, творчески. Например, у нас каждый учитель вёл кружок, ими были охвачены все дети. Мы – участники и победители литературных олимпиад, спортивных соревнований, мы проводили ежегодные турпоходы – на велосипеде, пешком, на поезде. Наши дети побывали во многих городах, а там – музеи, экскурсии, кино, театры и т.д. Коллектив учителей тоже ежегодно выезжал – то в Свердловск, то в Челябинск, то в Шадринск, то на спортивные соревнования – все в автобусе, звучит баян, с нами – песня. Дружба и понимание общности интересов были необыкновенными. И результаты работы - тоже!».

Читая эти слова, понимаешь, откуда брались высокие результаты в работе, стремление всё успеть, добиться большего, быть полезным обществу и государству в целом. Любовь к профессии, детям, а также самоотдача, неравнодушие, взаимопонимание и поддержка коллег – вот что помогало им в работе – Учителям с большой буквы, с которых хочется брать пример, перенимать их опыт и быть похожими на них, быть такими, как они.

Кроме друзей и коллег поддержкой и опорой в жизни Юрия Павловича была его супруга - учительница математики Татьяна Дмитриевна Дуванова, с которой он прошел по жизни рука об руку в любви, уважении и согласии, а также сын Михаил, его гордость, а впоследствии – и внучка Анечка – радость и счастье.

Активная гражданская позиция Юрия Павловича, профессиональные качества привели его в середине 70-х годов на должность заместителя заведующего

областным отделом народного образования, где Черепанов проработал до 1988 года. За это время удалось внедрить в систему образования региона много нового, современного, интересного, решить множество актуальных, важных вопросов.

С 1988 по 1997 годы Юрий Павлович возглавлял обком профсоюза работников народного образования и науки, где отчаянно защищал права педагогов, отстаивал их интересы.

Последние годы трудовой деятельности Юрия Павловича прошли в составе аппарата Курганской областной Думы. В начале 2000-х годов он ушел на заслуженный отдых, но и здесь проявлял себя достаточно активно – регулярно публиковал свои статьи, воспоминания, рассказы о людях в местной и российской прессе, возглавлял совет ветеранов областной Думы.

18 января 2011 года Юрия Павловича не стало. И горечь утраты вылилась в письмах-соболезнованиях коллег и учеников, которые с теплом в душе и любовью в сердце выражали огромную признательность за всё, что успел сделать в своей жизни Юрий Павлович Черепанов – Человек и Педагог с большой буквы, чьи труды и по сей день приносят огромную пользу на благо развития системы образования региона.

Он ушел, оставив нам свое наследие, свой пример того, как надо жить и работать, как надо любить людей, любить своё дело и быть преданным ему до конца. Говорят, когда звезда умирает, ее свет еще сотни лет видят люди на земле. Свет памяти о Юрии Павловиче многие годы будут хранить его родные, друзья, коллеги, ученики в своем сердце. Кто-то и дальше будет продолжать его дело, даря людям драгоценные знания, обучая добру, прививая любовь к труду, ведя по жизни за руку, зажигая на небосклоне всё новые и новые звезды.

Пресс-служба Департамента образования и науки Курганской области,
Снежанна Трофимец